



广州市政协委员冯冠杰: “85后”新农人返乡村种柠檬 带动逾五百农户增收致富

“家乡自我父辈始就在种植柠檬，但柠檬收益并不理想，选择回乡，是希望能通过自己的力量为家乡带来改变。”今年新任广州市政协委员的冯冠杰，出生于广州市白云区钟落潭镇沙田村，是一位“85后”年轻新农人。2012年，他辞去在市区房地产公司的高薪工作，回到家乡学习种植沙田柠檬，至今已扎根土地10年。

10年来，他编写了《沙田柠檬生产技术规程》，推动柠檬种植标准化；将田里的柠檬带上电商平台，拓展销售渠道；对柠檬进行深加工，开发川贝柠檬膏、柠檬果酱、柠檬蜂蜜等产品，带领乡亲们打造沙田柠檬品牌。如今，成为广州市政协委员的他继续关注三农问题，为解决市民群众反映的痛点和堵点贡献力量。

回乡发展并非走下坡路，这是新机遇新挑战

“因为对家乡的热爱，我选择了回来。”本科就读于土木工程专业的冯冠杰，毕业后进入一家知名房地产公司工作，2012年，他辞去工作，回到家乡学习种植沙田柠檬。离职返乡的决定遭到了家人反对，身边的人也无法理解他为何走出村里又走了回来。但冯冠杰并不认为回乡发展就是在走下坡路，“对我来说，这是新的机遇也是新的挑战”。

沙田村种植柠檬已有30多年历史，村里种植的柠檬学名为香橼柠檬，民间又称“香水柠檬”，以浓香、无核为特点。学生时代的冯冠杰就经常帮家里采摘柠檬，对他而言，沙田柠檬是儿时的味道，承载着他对家乡的眷恋。“回乡种柠檬是一种传承，也希望我能够为家乡的传统农耕文化寻求新的发展”。

推动柠檬种植标准化

虽然从小生长在柠檬树下，但对于柠檬种植，冯冠杰可谓是实实在在的“门外汉”。返乡创业的他从零开始，一方面寻找农业知识相关的书籍，学习科学种植；一方面向村里的老师傅请教种植经验。在此过程中他发现，尽管成立了合作社，农户们依然“各自为政”，缺乏标准

化的农业管理技术与科学的病虫害防治的方法，导致产出效益非常低。想要改变沙田柠檬产业现状，推动产业标准化、规模化、现代化是关键。

为此，冯冠杰在广东省农业科学院和白云区农业农村局支持下，编写了《沙田柠檬生产技术规程》，每年还会组织一两次农业种植的专业培训，邀请专家给农户培训，推动沙田柠檬种植标准化。经过努力，2021年沙田柠檬的不及格果率已经降低到10%，种植效益大幅提升。目前，沙田柠檬合作社已是国家级示范性专业合作社，有社员103户，社员种植面积400多亩，带动周边500多户农户开展种植沙田柠檬，种植面积超过3000亩。

将继续关注三农问题

“提升种植技术是农业的基础，如何提高农产品附加值，卖出好价钱，才是我回乡的关键。”近年来，冯冠杰致力于通过一二三产业融合来增加农产品的附加值。

在保障鲜果出售外，他们将部分鲜果用于开发柠檬干、柠檬果酱等一系列的深加工产品，借助各大电商平台和广州市供销系统，将柠檬制品销往全国各地，以延伸沙田柠檬产业链，提高附加值。为提高深加工的科技含量，还和有



■广州市政协委员冯冠杰(右二)在田间地头。受访者供图

关高校、科研企业合作，研发柠檬精油。

返乡十年，沙田柠檬产业蓬勃发展，2021年是沙田种植柠檬30年来收益最高的一年，柠檬的亩产值接近5万元，销售额也超过3000万元。十年的创业经历，让冯冠杰认识到，乡村要振兴，产业需兴旺。“通过产业振兴，让农民群众生活富裕才是我们向往的”。

今年冯冠杰带来了两份提案，其中

一份是《关于深度开发帽峰山森林公园建议的提案》。未来，冯冠杰将带动农户，依托帽峰山风景区，打造柠檬主题小镇，帮助农户增收致富，吸引更多年轻人返乡。

冯冠杰表示，作为政协委员，将继续关注三农问题，更真诚地倾听民声，更广泛地反映民意。“我将不负重托，履职于行，展现政协委员的新担当新作为”。

广州市人大代表潘翠玲：

“搞农业是有盼头的” 带头种花种出“万花园”

在阵阵花香中，赴一场玫瑰之约。位于从化区西和村的宝趣玫瑰园，是潘翠玲奋斗多年的见证。今年是广州市人大代表、广州友生农业科技有限公司董事长潘翠玲履职的第十六年，农业、健康产业一直是她比较关注的领域，而她今年带来的建议也与农业发展息息相关。

万花园入选“国字号”现代农业产业园

潘翠玲是地道的从化人，上个世纪80年代，中学毕业后的潘翠玲择业谋生，周边种菜种田谋生的很多，种花的独她一家。连她父亲一开始也不理解，“人人都未吃得饱，谁买你的花”？

“嗜花”的潘翠玲坚定认为花卉市场有巨大的发展空间。市场也回应了她的期许，她的事业不断做大，从种花、卖花到经营花店承接婚庆花卉业务。2000年起，她开始尝试在从化区西和村种植玫瑰，通过试种，几年时间花卉种植面积扩展至1000多亩。

“以前有人认为我们(从化)这边的地很‘瘦’，不够靓，其实我们那边空气好、水源好、土壤好，所以种出来的花色香俱全，比其他地方种出来的品质都要好。”潘翠玲说。



■广州市人大代表潘翠玲。受访者供图

潘翠玲带头种植玫瑰，同时带动了周边48家花卉企业相继进驻，至今花卉种植面积达到了1.3万亩。西和村一带成了名副其实的万花园，这座万花园也入选为“国家级现代农业产业园”。

潘翠玲说，有段时间，当地一窝蜂种植同一品质的花卉，导致各方大打“价格战”。“那时候大家坐下来商量分工，相约不要只种植同一品种，你可以种兰花，我可以种红掌、白掌，别的可以种多肉，大

家一起将品牌做起来。“大家有商有量，所以形成了目前共同致富、共同发展的局面”。

潘翠玲表示，花卉产业的蓬勃发展，不仅让当地45岁以上、70岁以下的农民可以在家门口实现就业，也能兼顾照顾家庭成员，更重要的是，间接吸引了掌握懂网络销售等一技之长的年轻人返乡就业，从而令从化的农产品销往更远的地方。

树品牌发展旅游，女儿也继承“衣钵”

潘翠玲认为，从化区自然条件独特优越，要把资源优势变成品牌价值，创建一批又一批“叫得响”的从化农产品品牌，“发展品牌农业，是促进农业增效、农民增收有效手段，也是助推乡村振兴的有效手段”。

潘翠玲表示，发展农产品品牌不仅要抓质量保品质、抓特产树品牌，更要抓科技强品牌。对此，她建议，在生产过程中，要积极引导和鼓励使用科学栽培、科学种植、科学管理，运用现代信息技术，搭建智慧农业平台，推进农产品质量安全管理体系建设。同时要加强初级农产品精深加工，延伸产业链，更重要的一点是利用互联网及域内成熟的物流体系，加强市场推介营销，深化品牌效应。

潘翠玲的宝趣玫瑰园2007年开始“试水”发展旅游业。如今，亲临于此的游客在玫瑰花海里既可以欣赏到美丽景致，还有机会用上玫瑰精粹油、玫瑰酒等深加工农产品。“搞农业是有盼头的。”潘翠玲一直坚信这一点。她的“接地气”也感染了女儿。在离她的玫瑰园十多公里的路程，潘翠玲的女儿正发展壮大她的“玫瑰柑”种植事业。潘翠玲说：“她(女儿)尚在学习阶段，但她的举动的确可以引导年轻一代回来从事健康产业发展。”